Giáo án 
                            Lĩnh vực: Phát triển ngôn ngữ
                                Đề tài: Làm quen chữ cái e, ê.

                                Độ tuổi: 5 - 6 tuổi

                                Thời gian: 30 - 35 phút

I. Mục tiêu:
1. Kiến thức: 
-Trẻ nhận biết chữ cái, phát âm đúng chữ cái e, ê

- Trẻ nhận biết được cấu tạo của chữ cái e, ê.

- Trẻ hiểu luật chơi và cách chơi qua các trò chơi chữ cái e, ê.
2. Kĩ năng: 

- Rèn cho trẻ phát âm chính xác các chữ cái e, ê. 
- Rèn luyện và phát triển ngôn ngữ cho trẻ
- Rèn cho trẻ kĩ năng chú ý, ghi nhớ có chủ định.trả lời rõ ràng mạch lạc
- Rèn khả năng quan sát, so sánh cho trẻ. 

-Tìm đúng chữ cái e, ê. Trẻ có kỹ năng tham gia trò chơi nhanh nhẹn

3. Thái độ:

- Trẻ hứng thú trong giờ học
- Biết yêu quý những người thân trong gia đình.

 II. Chuẩn bị:

* Địa điểm: Lớp học 

* Đội hình:Trẻ ngồi hình chữ u

* Chuẩn bị của cô: 
- Giáo án, máy tính, nhạc bài cả nhà thương nhau, nhà của tôi, bài giảng điện tử.
-Thẻ chữ cái e, ê ( của cô và của trẻ ), chữ e, ê bằng xốp
- Hình  ảnh có từ ghép “ em bé” và thẻ từ ghép “ mẹ bế bé ”. Tranh của cô hướng dẫn trẻ làm sách.
- Bài hát cả nhà hương nhau, nhạc bài hát nhà của tôi
* Chuẩn bị của trẻ:
- Trang phục gọn gang, tâm thế thoải mái

- Rổ đựng, thẻ chữ cái e, ê , chữ e, ê bằng xốp và bảng gài cho trẻ chơi trò chơi
2 ngôi nhà có thẻ chữ e ,ê. Sách làm quen chữ cái, bút chì, xáp, màu, rổ, mũ của trẻ chữ e, ê
* Nội dung tích hơp: âm nhạc
III. Tiến hành:

	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	HĐ1:  Ổn định tổ chức gây hứng thú : 

- Nghe tin lớp mình chăm ngoan và học giỏi hôm nay có các cô giáo trong trường về thăm lớp mình đấy. Để đón chào các cô giáo đến với lớp mình cô cháu mình cùng hát vang bài “Cả nhà thương nhau nào”.
- Các con vừa hát bài hát nói về gì ?
- Các con thấy gia đình bạn nhỏ trong bài hát như thế nào nhỉ ?

- Cô mời các con hãy kể về gia đình của các con cho cô và các bạn cùng nghe nào !

 - Các con có yêu quý mọi người trong gia đình của chúng mình không ? Yêu quý mọi người trong gia đình các con phải làm gì ?

- Giáo dục: Trẻ biết ngoan ngoãn, vâng lời, yêu quý kính trọng ông bà, bố mẹ, đến lớp vâng lời cô giáo..

 HĐ2: Nội Dung : Làm quen chữ cái e ,ê 
* Làm quen với chữ “e”
- Các con ơi cô vừa đến thăm một gia đình bạn nhỏ đấy, bạn nhỏ tặng cho cô một hình ảnh rất đẹp các con có muốn xem hình ảnh đó là gì không ?
- Cô cho trẻ xem hình ảnh em bé hỏi trẻ :

- Các con nhìn hình ảnh về ai nhỉ ?

- À đúng rồi hình ảnh về em bé đấy, trong hình ảnh em bé có từ em bé, các con chú ý lắng nghe cô đọc nhé, cô mời cả lớp mình cùng đọc nào !

- Các con à từ em bé được ghép bởi rất nhiều chữ cái lại với nhau đấy ! Cô mời một bạn lên ghép cho cô các chữ cái rời thành từ em bé nào !
- Cô mời con nào !

- Các con thấy bạn ghép các chữ rời thành em bé có đúng không nhỉ ?

- Cô cho cả lớp cùng đọc từ em bé.

- Các con đếm xem từ em bé có bao nhiêu chữ cái tương ứng với số mấy nhỉ ?

- Bạn nào giỏi lên rút cho cô hai chữ cái giống nhau trong từ em bé nào !

- Các con nhìn xem bạn đã rút được hai chữ cái giống nhau trong từ em bé là chữ cái gì đây ?

- À đúng rồi đâý là chữ “e” chữ cái mới hôm nay cô giáo cho các con làm quen đấy ! còn chữ m,b ,giờ sau cô sẽ dạy các con. 

- Cô nói cách phát âm. 

- Khi cô phát âm e, miệng cô hơi hé ra cô dùng hơi đẩy ra ngoài và phát âm e, e, e, cô phát âm 3 lần

- Các bạn phát âm cùng cô nào !

- Cho cả lớp, tổ, nhóm, cá nhân phát âm. (Cô chú ý sửa sai ).

Bây giờ các con hãy cầm thẻ chữ  e đọc , truyền tay nhau chúng mình đọc chữ e nhé !

- Cô cho trẻ cầm chữ e bằng  xốp chi giác, sau đó cho trẻ chi giác chữ e gồm nét nào ?

- Cô khái quát lại: Đúng rồi đấy các con ạ chữ e gồm 1 nét gạch ngang,1 nét cong hở phải gọi là chữ e đấy

- Cô giới thiệu chữ E in hoa, chữ e in thường, chữ e viết thường

Cho cả lớp phát âm

+ Làm quen với chữ “ê”
- Cô mở  hình ảnh “mẹ bế bé” ra cho trẻ quan sát hỏi trẻ.

- Các con nhìn xem  hình ảnh  ai nhỉ ?
- À đúng rồi hình ảnh “mẹ bế bé” đấy ,trong hình ảnh “mẹ bế bé” có từ mẹ bế bé, các con chú ý lắng nghe cô đọc nhé, cô mời cả lớp mình cùng đọc nào !

- Các con à từ mẹ bế bé được ghép bởi rất nhiều chữ cái lại với nhau đấy ! Cô mời một bạn lên ghép cho cô các chữ cái rời thành từ mẹ bế bé nào !
- Cô mời con nào !

- Các con thấy bạn ghép các chữ rời thành mẹ bế bé có đúng không nhỉ ?

- Cô cho cả lớp cùng đọc từ mẹ bế bé.

- Các con đếm xem từ mẹ bế bé có bao nhiêu chữ cái tương ứng với số mấy nhỉ ?

- Bạn nào giỏi lên rút cho cô chữ cái đã học trong từ mẹ bế bé nào !

- Các con nhìn xem bạn đã rút được chữ cái gì đã học trong từ mẹ bế bé là chữ cái gì đây ?

- À đúng rồi bạn đã rút được chữ e vừa chúng mình đã được học đấy, còn đây là chữ m, b giờ sau cô sẽ dạy các con.

- Còn đây là chữ “ê” chữ cái mới hôm nay cô giáo cho các con làm quen đấy. 

- Cô nói cách phát âm. 

- Khi cô phát âm ê, miệng cô hơi hé ra cô dùng hơi đẩy ra ngoài và phát âm ê, ê, ê. Cô phát âm 3 lần

- Các bạn phát âm cùng cô nào !

- Cho cả lớp, tổ, nhóm, cá nhân phát âm .(Cô chú ý sửa sai ).

Bây giờ các con hãy cầm thẻ chữ ê đọc, truyền tay nhau chúng mình đọc chữ ê nhé !

- Cô cho trẻ cầm chữ ê bằng  xốp chi giác, sau đó cho trẻ chi giác chữ ê gồm nét nào ?

- Cô khái quát lại: Đúng rồi đấy các con ạ chữ ê gồm 1 nét gạch ngang,1 nét cong hở phải, 1 dấu mũ xuôi gọi là chữ ê đấy

- Cô giới thiệu chữ Ê in hoa, chữ ê in thường, chữ ê viết thường

Cho cả lớp phát âm

+ So sánh chữ e và ê:

Mời trẻ so sánh điểm giống và khác nhau giữa chữ “e, ê”.

+ Giống nhau: Cùng có 1 nét gạch ngang, 1 nét cong hở phải

+ Khác nhau: Chữ “e” không có mũ, chữ “ê” có mũ 

- Mời cả lớp phát âm lại

Hỏi trẻ vừa nhận biết chữ cái gì ?

* Trò chơi củng cố ôn luyện chữ cái e, ê.

TC1: Đọc chữ theo hiệu lệnh của cô

- Cách chơi: Cô cho cả lớp cùng chơi, khi cô nói tìm chữ e trẻ sẽ tìm chữ “e” trong rổ giơ lên và đọc to, cô nói tìm chữ “ê” trẻ tìm chữ “ê” giơ lên và đọc to chữ ê, ngược lại cô nói cấu tạo của chữ cái trẻ tìm đúng và giơ lên đọc to chữ cái đó.

Cho trẻ chơi 2,3 lần 

TC2: Bánh xe quay

Cách chơi: Cô cho cả lớp cùng chơi, khi bánh xe quay vào chữ gì cả lớp đọc to chữ cái đó.

TC3:Tìm đúng nhà

Cách chơi : Cô cho cả lớp cùng chơi cô phát cho mỗi trẻ 1 thẻ chữ cái các con vừa đi vừa hát bài “Nhà của tôi ” khi có hiệu lệnh “Tìm nhà ,tìm nhà”, các con ai cầm thẻ chữ “e” thì chạy về  ngôi nhà chứa chữ cái “e”, ai cầm trên tay thẻ chữ ê thì chạy nhanh về ngôi nhà chứa chữ “ê”

Luật chơi: Bạn nào về không đúng ngôi nhà cô yêu bạn đó phải nhảy lò cò 

Chơi 2,3 lần

HĐ3: Kết thúc 
Củng cố: Hỏi trẻ hôm nay các con nhận biết chữ cái gì?                                                                               Cô cho trẻ làm sách vở làm quen chữ cái.               Nhận xét tuyên dương trẻ
Cô cùng trẻ hát bài “ cả nhà thương nhau”.
	Trẻ lắng nghe

Trẻ hát cùng cô

Trẻ trả lời các câu hỏi của cô

Trẻ lắng nghe

Trẻ lắng nghe trả lời các câu hỏi của cô

Trẻ trả lời

Trẻ đọc

Trẻ lên ghép 

Trẻ trả lời

Trẻ trả lời

Trẻ lên rút

Trẻ lắng nghe

Trẻ trả lời

Cả lớp phát âm

Trẻ truyền tin

Trẻ chi giác

Trẻ lắng nghe

Trẻ trả lời
Trẻ lắng nghe
Trẻ lên ghép

Trẻ trả lời

Trẻ đọc

Trẻ đếm

Trẻ lên rút

Trẻ trả lời

Trẻ lắng nghe

Trẻ lắng nghe

Trẻ lắng nghe

Trẻ lắng nghe

Trẻ phát âm

Trẻ đọc truyền tin

Trẻ chi giác, đưa ra cấu tạo của chữ ê

Cả lớp phát âm,tổ 
Trẻ so sánh
Trẻ trả lời

Trẻ lắng nghe tham gia trò chơi

Trẻ lắng nghe tham gia các trò chơi

Trẻ chơi trò chơi và thực hiện theo yêu cầu của cô

Trẻ lắng nghe

 Trẻ làm sách                                                                                                     
Trẻ hát
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